IME IN PRIIMEK: veisna St: | | [ [ ][] ] ]

FAKULTETA ZA MATEMATIKO IN FIZIKO
ODDELEK ZA MATEMATIKO
VERJETNOST
TEORETICNI IZPIT

7. JULLy 2023

NAVODILA

Pazljivo preberite besedilo naloge, preden se lotite resevanja. Nalog je 10, ocena pa je
enaka Stevilu pravilnih odgovorov, zaokrozenemu navzgor.

Naloga | Tocke
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1. Naj bodo A, By, B neodvisni dogodki. Pokazite, da sta dogodka A in B; U By
neodvisna.

2. Za pozitivno celostevilsko slucajno spremenljivko X naj velja

6

w2k?

P(X =k) =

za k =1,2,.... Pokazite, da sta dogodka
{X €{2,4,6,...}} in {X €{3,6,9,...}}

neodvisna.



3. Naj bosta X in Y taki celostevilski sluc¢ajni spremenljivki, da imata X in —X
enaki porazdelitvi in Y ter —Y enaki porazdelitvi. Privzemite, da sta | X| in |Y|
neodvisni. Sta neodvisni tudi X in Y7 Utemeljite odgovor.

4. Naj bo X strogo pozitivna slucéajna spremenljivka z gostoto fx(z). Gostota
vektorja (X,Y) je

1
fX,Y(xay) = \/%

za x > 0,y € R in 0 sicer. Pokazite, da sta slucajni spremenljivki X in Z, kjer
je
Y- X

Z ,
VX

neodvisni.



5. Naj bosta U in V neodvisni z U,V ~ U(0,1). Najdite porazdelitev slucajne
spremenljivke X =log ((1 —U)(1 —V)).

6. Predpostavite, da za slucajni spremenljivki X in Y s skupno gostoto fxy(z,y)
velja, da sta X in Y — aX neodvisni za dolocen a. Izracunajte E(Y|X = z) za
vse x, za katere je fx(x) > 0.



7. Naj bodo X,Y in Z nenegativne celostevilske slu¢ajne spremenljvike in naj velja
PX=iY=352=k=PX=4Y=FkZ=))

za vse trojice (i, 7, k). Utemeljite, da je E(Y | X =1i) = E(Z | X = i) za vsak
ie{0,1,2,...).

8. Naj bodo X1, Xs, ..., X, neodvisne, nenegativne, enako porazdeljene celostevil-
ske slucajne spremenljivke. Oznacite S, = X; + Xo 4+ --- + X,,. Utemeljite, da
je

% =BE(X\|S,=k) =) IPX Zézgf_”;f k—J)

=0



9. Naj za slucajne spremenljivke X, Xs,..., X, velja, da so Xy, Xo — pX;, X35 —
pXa, ..., X, — pX,_1 nekorelirane, pri ¢emer je p znana konstanta. Predpostav-
ljajte, da je E(X;) =0 in var(X;) = 1. Izracunajte cov(Xy, X,,).

10. Naj bosta X in Y enako porazdeljeni, nenegativni celostevilski slucajni spre-
menljivki. Ali je lahko

P(X+Y = k) = (%)kﬂ

za k=0,1,2,...7 Utemeljite odgovor.



